

# Független Magyarország

Egy szám  
8  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164

Telefon szerkesztő  
FODOR KAROLY  
Halvett szerkesztő:  
JEGES JÓZSEF

Előfizetési árak:  
Negyedévre — — — 450 — K

Egy szám  
8  
korona

Egy szegény gyermek részére kértünk téli gunyát ott, ahol úgy tudtuk, hogy amit adnak, jó zivel adják és minden szegény válogatás nélkül kap, ha az adományra rá van utalva. És ott, ahol a szegény érdekében kopogtattunk, visszautasításban részesültünk. Nem azért, mert nem akartak adni és nem azért nem adták, mert nem volt mit és miből adhatni. Még volt a szándék az adásra, de egy különös szabály teszi lehetetlenné, hogy mindszoknak adjanak, akik kérnek és akik rávannak utalva. Ott kopogtattunk, ahol szabályok közé van szorítva a jótevés. Kértünk ruhát egy szegény gyermeknek, akinek az anyja nem vehet még rongyot sem, mert nincs miből, miért vegyen. És azt kérdezték tőlünk, hogy tegye a gyerek anyja a Stefánia-szövetségnek, mert ha nem, úgy nincsen módjukban adni. Tagja lehet a szövetségnek minden anya, akinek csecsemője van. És akkor nemcsak a csecsemő és az anyja kap téli ruhát, hanem a csecsemő nagyobbcska testvérei is. Az adományból ki van zárva mindentki, akinek nincsen csecsemő testvére. Egy kissé értelmetlenül bámultunk bele az úrs levegőbe, amikor ezt a furcsa logikájú felvilágosítást kaptuk, mert nem tudjuk megérteni, hogy hiába jár valaki nyári gunyában télen, hiába didereg mezitláb novemberben, nem kap semmit, mert nem tudott felmutatni egy szopós baba testvért. És ezen itt Baján nem tudnak a legjobb akarat mellett sem változtatni, mert ez szabály és ami szabály, azon nem lehet segíteni. Mi ebből az esetből csak egy következtetést tudunk levonni. Meg kell teremteni azt az alapot, amelyből nélkülözönek adhatunk, akár van szopós testvére, akár nincsen. Ezért

a most folyamatban levő Horthy inszégakcióra adjon minden ember, akinek csak módja van rá. Társadalmi kötelessége minden ember-

nek adni, adni és mindig adni, hogy letöröjűk az inség, a nyomor, a nélkülözéssajtólia könyveket.

## Lemondott a szultán.

Zürich. Konstantinápolyi jelentés szerint Tevfik pasa, volt nagyvezér a szultánt meggyőzte arról hogy lemondása feltétlenül szükséges, mire a szultán lemondott. A hírt még hivatalosan nem erősítették meg, de való, hogy ilyenfajta kísérletek folyamatban vannak.

## Megegyeznek az angolok és a franciák.

London. A lousannei értekezletet megelőző szövetségközi megbeszélés ügyében a jelek arra mutatnak, hogy a francia álláspont közelített az angolhoz. A lapok a francia kormány fé hivatalos nyilatkozatának jelentőségére mutatnak rá. E kijelentés szerint a francia kormány nem tűrné meg, hogy a törökök megszegjék a mudániai megegyezést, vagy hogy a török csapatok megtámadják a semleges zónában a szövetséges csapatokat.

Páris. A Petit Parisien jelentése szerint kétségtelen, hogy a francia kormány adott esetben részt vesz szótban a rendszabályokban, amelyek szükségessé válnak, ha a törökök a mudániai egyezményt megszegnek, vagy a szövetséges csapatok megtámadnák. Londonban enyhült a feszültség és feltehető, hogy Lord Curson a francia felfogást támogatja.

## Zajos jelenetek a prágai parlamentben.

Prága. A képviselőházban 138 szóval 82 szavazat ellen elfogadták Zech képviselő indítványát, hogy a képviselőház bizottságot küldjön ki a nemzeti ellentétek kiegyenlítésére. A szociáldemokraták pfuj kiáltással fogadták a szavazás eredményét. Az izgalom még fokozódott, amikor az elnök Hildebrand képviselőt rendre utasította. A német nemzeti párt és a szocialisták óriási lármába törtek ki. A miniszterek mosolyogva nézték a sajos jelenetet, mire a németek és a szocialisták a padokat verdesték.

## Sztrájkok és zavarások Németországban.

Kölnből jelentik, hogy a tegnapi éhségzavargás alkalmából a rendőrség 40 embert letartóztatott.

Hüteldorf. A sztrájkolók tegnap délben gyűlést akartak tartani és ezt a rendőrség megakartá akadályozni. Erőzben összetűzésre került a sor. A heves összetűzésnek egy ember élete esett áldozatul. A rendőrség megállapította, hogy a sztrájkolókat id-gegnből izgatják.

Az irodalmi Nobel-díjat a svéd akadémia Amacinto Benavente spanyol drámaírónak ítélte oda.

## A délamerikai földrengés

London. A Daily Telegraphnak jeleztik Valparesóból, hogy a legutóbbi katasztrófális földrengésnek a halottak száma 1400-ra emelkedett. A városokban még mindig vannak lángokban álló házak.

## Olasz hajók a Fekete-tengeren.

Róma. A kereskedelmi képviselő kijelentette, hogy a Fekete-tenger kikötőiben a batui esetről eltekintve csupán egy esetben foglaltak le olasz hajót.

## Előkészületek a lousannei konferenciára.

Páris. A Petit Parisien jelenti: Spanyolország, Svédország és Dánia kormányai bejelentették, hogy részt kívánnak venni a lousannei konferencián.

## Megengedték a hizott sertés kivitelét.

Budapest. A közéletmezési tanács hus és zsir szakbizottsága, valamint az export-import szakbizottság kedden délután együttes ülést tartott. A szalámi gyártásra vonatkozóan megállapították azt a kontingent, amely kivihető és határozatot hoztak, hogy a kiviteli illetek természetben fizetendők le. A tárgyalások során felmerült az a kérdés, hogy a külföldről importált kukoricán hizalt hizott sertések kivitele elengedhető-e, vagy sem. A bizottság hosszas tanácskozás után úgy döntött, hogy a hizott sertések kivitele bizonyos mértékben megengedhető.

Péter szerb király hagyatéka hét millió dinár értékű papirokban 300,000 dinár készpénzben.

### Összeül a nemzetgyűlés.

Fővárosi tudósítástól. —  
Hosszú várakozás után holnap délután összeül a nemzetgyűlés. A pártok felvonulnak és ahelyett, hogy a hosszú szünet alatt ki-egyenlődtek volna az ellentétek, még mélyebb, még szélesebb lett a szemben álló pártok között a szakadék.

A kormány egész sorát lerögzíti a Hta elé az új szociális törvényjavaslatoknak. A nemzetgyűlésre sok és nagy munka vár. El kell intézni a költségvetést, meg kell alkotni az új munkásbiztosítót és betegbiztosítót törvényt és sok-sok új törvényt vár magukra a megszavazásra.

És mit várnak a pártok. Az új törvényjavaslatokról a legelső és a legfontosabb vita lesz. A legnagyobb gondot most nem az okozza a pártok körében, hogy vajon árt-e használni a fasiszta mozgalmat a fajvédelmi koncepciókhoz, vagy sem? Ez a legnagyobb gond, a körülautógnak, az foglalkoztatja most a pártokat. A baloldali ellenzék még tanúsít némi érdeklődést a napi politika iránt és minden körülmények között támogatni akarja a kormányt rendező intézkedésekben. A nemzetgyűlés első ülésén interpelláció keretében akarják szóvá tenni a fasiszta mozgalmat és ezzel kapcsolatosan minden titkos és illegális szervezkedést.

Amennyiben az elnök megadja az engedélyt a sürgős interpelláció elmondására és a miniszterelnök válasza a kérdésre, el fog dönteni, hogy a liberális blokk odáll-e a kormány háta mögé támogatni rendező intézkedéseket, vagy pedig megmarad a maga útján. A miniszterelnöki választól lesznek mindent függővé. Ha a miniszterelnök keresen előtérrel a titkos szervezkedéseket, úgy az ellenzék segítőtársai megöködnek.

A politikások között megoszlik a vélemény a miniszterelnök adandó válasza felől. Vannak, akik megvannak győződve afelől, hogy a miniszterelnök határozottan elfogja a legújabb jelzések politikát ítélni, vannak viszont olyanok, akik ezt nem remélik, hanem ismét azt hiszik, hogy a válasz megint olyan lesz, hogy minden oldal azt hissi, hogy a kormányelnök neki adott igazat.

Egy azonban bizonyos és az az, hogy Bethlen Istvánnak használt a fasiszta mozgalmat a legelőbb. A saját pártjában rendkívül megerősítette a pozícióját. A holnap meginduló parlamenti kampány fogja megmutatni, hogy a kormány elég erős-e, hogy elnyomja a titkos szervezkedéseket.

### Társadalmi uton történik továbbra is az inségesek felsegélyezése.

A közönség körében elterjedt téves híresztelések, amelyek alkalmazzák arra, hogy a most folyamatban levő inségesek sikerét aláássák, egyes lapokban is népszerűt hoznak. Éppen ezért illetékes helyről az alábbi nyilatkozat külsőre került fel ismét:

„Egyes lapoknak az a híre, mintha az országos inség kérdését legközelebb törvényhozásilag rendeznék, arra a félreértésre szolgálhat okot, hogy a Kormányzó kezeskedéséből folyamatban levő országos inség-egyházi mozgalom további társadalmi támogatására szükség nincs, illetékes helyről azt az információt kaptuk, hogy a Horthy-akció továbbra is változatlanul az eddigi módon folyik és legfeljebb arról lehet szó, hogy a lezárandó tapasztalatok alapján a nyom riasztó elleni küzdelmet a jövőben állandósítani lehet.

vesetben lehet folytatni. Arra azonban senki sem gondol, hogy a folyamatban levő és minden részében eredményesen működő mozgalmat most egyszerűen félbeszakítsák és az ideit tőle törvényhozás uton gondoskodjanak az inségesek támogatásáról. Az önkéntes áldozatkészség megnyilvánulásától ennélfogva ne tartson vissza senki és a téves elgondolást, hogy az állam ugyanis törvényesül gondoskodik az inségesekről és így nincs szükség arra, hogy társadalmi uton hozzák létre az inség enyhítéséhez. Ellenkezőleg, hármasszoros ösztönzésre méltó módon nyilvánult is meg eddig a társadalom jó szíve a mozgalomnak a drágulásával egyre növekvő öriási szükségletei a társadalom áldozatkészségének további fenntartását, sőt fokozását teszi elkerülhetetlenül szükségessé.”

### Előleg a munkásbiztosítónak.

Az iparosokat és kereskedőket újabb kellemetlen meglepetés fogja egy két napon belül érni. A népjóléti minisztérium rendelete szerint tudvalevőleg december hó 4-én a munkásbiztosító járulékok jóval a kétévesnél magasabbra emelkednek és ugyancsak jóval magasabb lesz a betegbiztosításra is a beteg munkásoknak. A munkásbiztosítónak nem áll decemberben elég pénz rendelkezésére, hogy a követelményeknek eleget tehessen.

Ezt a problémát a népjóléti miniszter most olyan módon oldja meg, hogy a munkaadókra hárítja át az új terheket olyan módon, hogy legújabb rendelkezésben meghagyja, hogy tartosik minden munkaadó a munkásbiztosító pénztárára az 1922 évi augusztus havi tagjáruléknak a négyszeresét előlegesen és az összeg tizenöt nap alatt feltétlen befizetendő a pénztárára.

Az ilyen módon befizetett összeget a pénztár 1923 évi április hónapjától számított négy hónapján fogja a tagdíjakra becsapítani.

Szóval az összes munkaadóra kirótták a munkásbiztosító javára a kényszerkölcsönt. Ez az új

kényszerkölcsön olyan súlyos megterheléssel nemcsak az iparosoknak és kereskedőknek, hanem az összes családtagra gárdaznak is, hogy szinte elviselhetetlen.

A december hó 4-én életbe lépő rendelet pedig csak fokozza a terheket, mert akkor új munkásbiztosító járulékok lépnek életbe. Életbe lépnek új fizetési osztályok és azonfelül magasabb lesz maga a járulékos is, mert az eddigi három százalékos járulékos 6-7 százalékra emelkedik. Hogy ekkor az új terheket, hogy bírja el a magyar ipar és kereskedelem, azt el sem tudjuk képzelni. A családok utáni járulékos is emelkedik, ami azt jelenti, hogy kisebb jövedelmű háztartások részére is lehetlenné válik a családtagok.

A négyszeres előlegre névvel pedig volna egy kérdésünk: Hogyan kapja vissza az előlegesen befizetett összeget az iparos, kereskedő, vagy gazdaszomsz, aki áprilisban már nem tarthat alkalmasságot?

És végül még egy utolsó kérdés: Észre a mai szűk pénzügyvilágban nem tudja valaki előteremteni a rá kirótt előleget 15 nap alatt, mi történik azután?

### Esetek a bíróságnál.

Kora reggel van még. A bíróság folyosóján már eleven élet látható. Vidéki egyes bajos atyafiak mosognak, várják míg sor kerül rájuk, amíg a bíróság elbocsátja őket, hogy megkezdjék

az ügyük tárgyalását. Jönnek-mozognak emberek, elbeszélnek az új apró bajukat, amelyet ők a maguk szemével meglátnak.

Ügyvédek sétálnak ki az ajtó-

ra. Ügyfeleikkel megbeszélnek a dolgukat. Ügyvédek, akik ügye még nem került sorra, kimennek a hosszú hideg folyosóra egy cigarettafüstre, egy kis teraszerára. Cigaretta mellett mondják el az ő különös esetüket.

As elszett párbeszédekből egyet-mást elhallgatunk és imé, gomboztúre tűstük.

Kez embernek valami vitás anyagi ügye van egymással. As szemben egy jóbarát a tanu. As ügy a székessárdi törvényesek elé kerül, de mellette még tárgyalásra kerülne a sor, a felek kiegyenlítik a vitás anyagi kérdést. Minthogy a felek kiegyeztek, nem jelennek meg a tárgyaláson. Ha az érdekelt feleknek felesleges a tárgyaláson megjeleneni — gondolja a tanu — neki is felesleges az utat megtenni Székessárdra és az egész napot hiába eldögölni. Ithon marad.

Igen ám, de az ügyvédi költségek elutasítatlan maradvány, hát az ügyvédek emennek a tárgyalásra. Ott kelene a tanusok színi, de nincs ott. A bíróság szigorúan bánik el az emaradvánnyal. Megbírságot 5000 koronával és emaradvány az ügyvédek költségeivel 1000-2000 koronával. Összesen 7000 koronájába kerül az a kis ügyeizm, hogy itthon maradhasson.

A másik eset is eléggé dicséretes. Vidéki, jó módú gazda súlyosan megbetegszik. Baján a városba, ahány az orvoshoz gyógykezeléstni magát. A beteg az orvos lakásán marad két hétig. Elátásában és gyógykezelésében részvétel két héten át. A két hét letelte után hazamegy a beteg és a felmutatott orvosi számlát, 70 000 koronát, nem hajlandó kifizetni, csak 52 000 koronát ajánl fel. Az orvos nem hajlandó elfogadni a kisebb összeget.

Az ügy a bíróság elé kerül és a bíróság lesz hivatalos megítélés, vajjon sok-e 14 nappal ellátásért és gyógykezelésért 70 000 korona, vagy kevés-e a beteg által felajánlott 52 000 korona.

Az ügyvédek cigarettája elfogyott és érdekes esetek felsorolása is megszünt. Mindenkinek szaladt a maga munkája után.

November 19-től kezdve az Uránia hetenként 4-ezer, kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap tart előadást.

### A NAP ESEMENYEI

#### Dr Oltványi István.

A budapesti Tudománygyűlésen szombaton folyó hó 18-án avatják a jogi tudományok doktorává Oltványi István rendőrkapitányt, aki 19-án, hó 18-án vette át az első szigorlatát. A bünygy-

Ne  
STEL  
rendőrség  
kardierj  
később  
lehetőleg  
meg nem  
látván d  
mellet  
gára k  
megrend  
szállomá  
gára e  
örvend  
mádnak  
vábbra i  
város la  
őszig va  
működés  
hala és  
részese  
közben  
páncsok  
a közne  
szerep  
Savvöl  
táza a  
Magyar  
vében i  
— S  
Ez az  
székes  
mát ha  
ispán  
erkek  
— E  
hoffe  
eljegye  
— A  
ság e  
mál. A  
gatóbi  
plénári  
emelje  
gatóbi  
leges h  
Magyar  
a jelen  
döntés  
maxim  
sás mi  
törvé  
ság lak  
as árk  
lyoni  
további  
váran  
kerül  
lehet  
ral. Az  
székes  
ha szű  
intéke  
árdrá  
URA  
Eg  
Csak

# Ne essen kétségbe, hogy cipőt kell vennie

Győződjön meg róla, hogy nálam még rendkívül olcsón vásárolhat, amíg a reggeli készlet tart.

STELLNER ZSIGMOND cipőraktára

FRANKL-féle mechanikai üzlet (Grauug-ház) Vörösmarti-utca 1



rendőrség áldemes vezetőjének karrierjéről, aki saját arányából kúszta fel magát a mai napig, lehetetlen néhány meleg sorban meg nem emlékezni. Oliványi István dr. hivatalos elfoglaltsága mellett éjjel kellett, hogy vizsgálta kórházban, vasárnapon, megrendelhető díjazás sorozatával. A város minden polgára előtt általános szeretetnek örvend és ezt a szeretetet, melyet mindenkori ki is érdemelt továbbra is éretni fogja iránta a város lakossága. A büntetőrendőrség vezetése mellett a bajai rendőrség vezetését is magára vállalta és mint a tüszők főparancsnoka is sokat tett a város közbiztonsága érdekében. Mind a pillanatban önkéntes harcos volt a kőnek, éjjel-nappal rendelkezésre állt, ha szükség volt rá. Szívvel gratulálunk doktorra avatása alkalmából a „Független Magyarország” olvasóközönsége nevében is Oliványi István dr.-nak.

— **Személyi hír.** Krudy Ferenc Gyula városi főispán házasodása bizonytalan időre ismét halasztást szenvedett. A főispán társaság szerint 18–20 óra között meg Bajora.

— **Ejegyzés** Heckenhoffert László polg. ísz. tanár jegyzete Kovács Mici.

— **Az árvizsgálóbizottság egyelőre nem maximál.** Amint jeleztük, az árvizsgálóbizottság szombaton délután plenáris ülést tartott. Az ülésen, személyen Abrecht pénzügyigazgatási titkár elnökölt, érdemleges határozatot nem hoztak. Megbeszélést tartott a bizottság a jelenlegi helyzetről és úgy döntött, hogy egyelőre nem fog maximálni. A jelenlegi árulmányás miatt nem lehetne most pontos árakat szabni ezért a bizottság inkább békés uton próbálja az árakat megfelelőképp szabályozni. Az árvizsgálóbizottság további működésétől most sokat várunk, mióta élre új ember kerül. Békés megértéssel többre lehet majd jutni, mint a terrorral. Az árak hullámzását a bizottság most szemmel tartja és ha szükség lesz rá, megfelelő intézkedésekkel gátolja meg az árdagítást.

URANIA. — o — Szerdán d. u. 4—6—8 és 10 órakor.

## A Weni Sacha Himeyár nagyszabású újdonsága

### Egy szegény leány története

Nagyvárosi életkép 6 felvonásban. — Főszerepekben LIANE HAID és REINHOLD SCHÖNZEL.

Csak felnőtteknek!

Csak felnőtteknek

## A szerelmi tragédia folytatása.

### Rendőrkézen a biciklázó szerelmes legény.

Tegnap este munkánk már becsúszott arról a véres szerelmi tragédiáról, melynek főhőse a halál között várja sorát a városi kórházban. Megírta, hogy Baticus Julianna nevű bajai leányt idejára szerelmiféltés miatt megbícskázta. A rendőrség vérbontagya találta a leányt a Klapka György-utóban éjjel 12 órakor. A modern O halló pedig, aki biciklával intette el Dardemonáját, az éjszaka homályában elmenekült.

Tegnap délelőtt megjelent a rendőrségen Szabó István 21 éves mad rasi illetőségű földműves, aki jelenleg bajai lakos. Elmondta, hogy ő volt az, aki Juliskát, szeretőjét megbícskázta. Elmondta azután a rendőrségen, hogy mindössze két hét óta ismeri a leányt, de az elégedő idő volt neki ahhoz, hogy halálosan beleszeresse. Rabirni akarta a leányt, hogy éjjen vele vadházasságban. A leány azonban erre nem volt kapható, csak a pap áldása után akarta követni övegját.

Vasárnap délután a szerelmesek mosiban voltak. A legény

ruhát is rendelt a leánynak és újból kapacitálai kezdte, hogy költőkedjék hozzá és éljenek vadházasságban, mert arról, hogy örvényesen elvegye, szülei halálai sem akarnak.

A leány most elkezdett Mazi után sétálni mentek és a leány sétaközben belegyezett a fiu kezébe és megindultak a fiu lakása felé. Amikor közel voltak már, Babics Julia meggondolta a dolgot és futva indult vissza felé, faképnél hagyva Romeóját. A fiu erre utána iramodott és a Klapka György-utóban elcsúszott. Dalakodni kezdtek, de a leány nem hagyta magát visszafelé vonzolni, mire Szabó István elvette bicikliját és a leány eszébe mártotta.

Amikor véres tettét elkövette és látta, hogy idálja vértől borítva terül el a földön, egyenesen a Danának rohant. Közben azonban meggondolta a dolgot és egy napig csavargott mindenfelé. Végre is rácsúnta magát és jelentkezett a rendőrségen. A véres tragédia folytatása a bíróság előtt fog zajlani a rendőri nyomozás befejezése után.

párja. Emellett az óriási választék raktár mellett külső és belső pompa, nagyméretű kirakatok és kiszolgáló személyzet egész sorozat fogja a közönség igényeit kielégíteni és kényelmét szolgáltatni. Főleg öltözék- és kozmetikumok, selyem, továbbá vászon, sifon és mosószerek bevásárlásánál nagyon ajánlatos a céget felkeresni.

— **Korcsmai vigadózából — pénztárca lopás.** Szerepai István, Csorba Antal nevű barátjával ez év január 27-én az Ikonity féle vendéglőben mutatott és itt Fetsor, Rohrbacher és Boglyas nevű matrózokkal együtt barátságos táncba kezdtek, aminek az lett a vége, hogy Csorbák kilopták Fetsor 300 néhány dinárt tartalmazó pénztárcáját, amelyből kevésbé barátságos dalakodás keletkezett a matrózokkal Csorbát már az ügybíró és más ügyekből is kifolyólag elítélte a szokásárdi törvényszék Tettesárásak ügyét hétfőn tárgyalta a törvényszék. Szerepai tagadta a terhére rótt büncselekményt. A törvényszék rábízta tekintendő lopás büntetésben mondta ki bűnösnek és 1 évi börtönnel ítélte Szerepaít.

— **Mibe került a plébánia.** Amidőn a római katólik plébánia átépítést elhatározták, az akkori építkezési viszonyok mellett az előirányzott összeg két millió kétszázszáz koronát tett ki Mire azonban elkészült az újonnan renovált plébánia, az összeg nem volt elég, hanem még hatszázszáz koronával többlet lett ki a költség így 2 millió nyolcszázszáz koronába került. — Ezt az összeget a törvényhatósági bizottságnak kell kiutalványozni.

— **Levente Estély** 18 sz. Estély, számozott helyek. Helyek biztosítása végett a jegy előjegyzése végett a jegyek számát Szapár Tibor Baja város és járás testnevelésügyi vezetőjénél Sütő-u 7 (csüdő kórház) mellett bejelenteni. Jegyeket előjegyezni lehet 14, 15, 16 és 17-én 10—12 óra között.

— **Hétfőn délután zárva vannak a borbélyüzletek.** A bajai borbélyok tegnap értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 15-től kezdve hétfőn délután üzleteiket zárva tartják. Ezek szerint 20-án délután már nem lehet Baján beretvátkozni.

— **Budapest szívében,** a Calvin téren, új nagyáruhás fog rövidesen megnyitni. A református templom téren mintegy varázslására egy háromemeletes palota nőtt ki a földből és vár teljes befejezésre. A munkások az esti sarányon dolgoznak, hogy az épület ma többet aláljon. Ott nyit meg a hó 15-én, a ház teljes befejezését be sem várva, az ismert nevű Fenyves Dancó-é új, nagyszabású áruhása, amely két frontra terjed és befogadóképességre, terjedeleme oly nagyméretű, hogy kétségkívül ez lesz Budapest és az ország legnagyobb divatáruhása, ahol a kül és bel-földi női- és férfidivatcikkeknek, ruházóveteknek stb. oly tömegét találja a vásárló, aminek csak a világ metropoliszaiban akad

## Mai zürichi nyitás:

Budapest 0'22.

Berlin 7 1/2, Hollandia —, Newyork 544 1/2, London 2435, Páris 3625, Milánó 2520, Prága 1735, Budapest 22, Zágráb 222'5, Zsófia —, Varsó —, Bécs 00073, oszir. bélyegzett 006'75

## NYILTTÉR.

(E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

## Nyilatkozat.

Am egyik éjszaka folyamán előttünk ismeretlen egyének a kiragasztott, november hó 18-ára hirdetett, színelőadásainkról szóló plakátjainkat letépték. Részünk-ről ezen eljárás: csupán irigységnek véljük és felhívjuk az előttünk ismeretlen esirkefogókat, ha bátorságuk volt az új lépés alatt plakátjainkat letépteni, legyen bátorságuk ahhoz is, hogy kilétek tudassák velünk, hogy velük szemben a szükséges lépéseket megtehetünk.

Baja, 1922. november 14.

A Bajai Munkásteremtő Egyesület Elnöksége



Epítőmesterek és építetők figyelmébe!  
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
 fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyed-  
 arúsítóhely az  
**Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok)



**Könyveléshez**  
 értő fiatal ember,  
 vagy kissé szony állandó  
 alkalmazást kap. Irásbeli  
 ajánlatokat „Könyvelő”  
 jelige alatt közvetít a ki-  
 adóhivatal

**Pénzbeszedő**  
 irodaszolgá  
 lehetőleg rokkant felvételek az Első  
 Magyar Általános Biztosító Társaság  
 helybéli Főügynökségénél  
 Szent István-ter 5

**Egy családi**  
**ház eladó**  
 Értekezni lehet  
 Bárány-szálloda  
 földszint jobbra

Egy szép nagy  
 keményfa ebédlő,  
 szekrény, asztal és  
 trimó nagy állótükörrel  
 jutányos áron eladó.

cím:  
**Fränkel Ignác**  
 Baja, Bezeredy Pal utca 8

**Butorozott**  
**szobákat**  
 keresek bérbé-  
 vételre. Cím a  
 kiadóban. -o-

**MÁK**  
 beraktározásból visszamaradt  
 eladó  
 „HUNGÁRIA” szállítási vállalat  
 Árpád utca 12.

Eladó  
**takarmányrépa.**  
 Takarmányrépa kapható  
**WEISZ SAMUNÁL**  
 Erzsébet királyné u. ca 88

**Értesítjük** a környék gazdaközönségét terménykeres-  
 kedők s iparvállalatokat, hogy üzemünket megkezdtük.  
 Vállalunk mindennemű  
**termény szárítást.**  
 Külföldi figyelmébe ajánljuk a  
**tengeri-bérszárítást,**  
 mely az ideiglenes tengerre való tekintettel nagyon  
 ajánlható. Szívesen látjuk az érdeklődőket, ha üzemünket  
 megtekinteni óhajtják. Személyes vagy levélbeli meghe-  
 resésekre készséggel adunk felvilágosításokat  
**Bácsmezei Mezőgazdasági Szárítóipar**  
**BÁCSBOKOD.** Telefon: Bokod 2 Távlat: Szárítóipar Bács-  
 bokod. Vasútállomás: Bácsbokod-Báciborsód Iparvág ny.

Korsós-utca 17 számú  
**ház**  
 m lybe azonnal beköztöz-  
 hető szabad kézből eladó.  
 Ugyanott egy hold ezüldő  
 is eladó Bővebbet ugyanott

**Mész és**  
**Cement**  
 I rendű friss fávazégo  
 tett hófóhéj darabos  
**MÉSZ.**  
 I rendű friss Portland  
 cement Károlytált száraz  
 Bükktaszón, kátrány és  
 kátránypapír állandóan  
 a legjutányosabb árban  
 kapható  
**Spitzer Illés**  
 mészkereskedőnél (Vázer  
 tér) Budapesti ut 9.  
 Telefon 121 - Telefon 121.  
**Saját égetésű**  
**mész.**  
 Minden mennyiséget  
 házhoz szállít. -  
 Kovács szén állandóan  
 kapható.

4210 szám.-kig. 1922  
**Pályázati hirdetmény.**  
 Baja város I. fokú iparható-  
 sága a kéményseprési II. mun-  
 katerület betöltésére, amelyben  
 1414 földszinti, 96 emeleti és  
 41 külteleki kémény van, folyó  
 évi december hó 10 napjáig  
 terjedő határidővel pályázatot  
 hirdet, f. h. hívja a pályázati hívá-  
 nókat, hogy 1884 XVII. t. c.  
 4. §-ában előirt képezítendő és  
 eddigi működésüket igazoló ok-  
 mányokkal felsorolt kérvényei-  
 ket a fenti határidőig annál is  
 inkább küldjék be, mert az  
 olkósgotten érkezett pályázatok  
 figyelembe vételni nem fognak.  
 Baja, 1922. évi november hó  
 12 napján.

Dr KOCSIS  
 I fokú iparhatóság vezetője  
 Nagybanés  
 kicsi-lyben  
 azonnal szállít  
 rektáráról, ug-  
 szintén minden  
 vasut- és hajó-  
 állomásokra  
**háztartási, ipari és gaz-  
 dasági célokra**  
**porosz-szenet,**  
**kokszt, mosott kovács-szenet**  
**V-A-G-O-R-E-Z-S-Ö**  
 szénnagykereskedő, Bpest, V. Bálthory-  
 utca 5. Telefon: 21-37, 194-77,  
 51-81. Sörgőncim: Tizezer Bpest.

**POLLÁK JÓZSEF**  
 butorgyáros  
**deszka, épületfa, cserépkereskedése**  
 Nagy választék  
 Szolid kiszolgálás  
 Pesti-ut 4 szám.  
 Olcsó árak  
 Nagyobb tételek  
 házhoz szállítva

Azonnali szállításra kapható  
 raktárról és vagontelepen  
**Tégla. Cserép.**  
**Mész Cement. Gipsz.**  
 Kátránylemez, szigetelőanyagok.  
 Chamolie-tégla és föld.  
**FACEMENT.**  
 Használt ajtók és ablakok.  
**BAJAI ÉPÍTÉSI ANYASTELEP**  
 Goldschmidt és Weidinger  
 (Gold chmidt-malom mellett)

**Eladunk:**  
 Baján 22 m hold tanya  
 birtokot, kisebb-nagyobb  
 birtokosok családi házat.  
 Vidéken 20-310 holdig  
 birtokot **Bérlet:** Fejér-  
 vmben 150 holdas 120 ggrt.

**Keresünk**  
 Birtokot Bajan kisebb na-  
 gyobb házat árut, terményt  
 és állatot  
**„PIAC”**  
**Dunamenti Üzletve-  
 zetőség Baja, Mé-  
 száros Lázár-u. 22.**  
 Válasz bélyeg.

**Éjjeli inspekción**  
 nov. 13-tól november 20-ig  
 reggeli fel 8 óráig és vasár  
 nap délután nyitva  
**GYARMATI EMIL**  
 Gyógyszertára

**Disznó és itató**  
 vályuk.  
 Egyszerűs diszes  
 sirkeretek.  
 Esőviz medencék  
**Kutfedőlapok.**  
 Lépcsők, csövek  
 és összes  
**cementárukat**  
 készít:  
**Grünhut Miksa**  
 Spitzer-féle tégla- és cement-  
 árúgyára Baja. Telefon 160